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négatif esft'en contact ou communique & la fois avec 1’dlé-
ment pos1_t1f, avec le liquide, avec I'air : c’est cette circon-
s‘.tfmce qui a fait donner 4 cet instrument lo nom de pile g
rimp!e contact. Deux fils de cuivre, soudés, I'un au cuivre
lz}utrg au zine, font fonetion de réophores ; T'un est le 61(-;
negatif, I'autre le péle positif. La lame de zine a b c‘?u 6

cenfimétres de largeur, 6 ou 7 centimétres de hauteur., La

J‘ame de cuivre a 7 métres environ delongueur, 11/2 cen-
timétre de hauteur ; les spires, au nombre de 2:3 ou 25, ne
se ‘fogchent pas; elles sont, au contraire, séparées par, un
petit intervalle vide, dans lequel I liquide monte par ab-
_ sorption .capﬂl'aire. La capacité du vase de verre est dun
litre enyiron ; le liquide exeitateur 1o plus avaﬁtageux est
une solg‘_&mn concentrée de sulfate-de- potasse, formée de
dfx parties en poids de ce sel, dissoutes dans z;ent partiés
d eau : si Peffet quon veut obtenir n'exige qu’un courant 3
fa_lble tensiond, cmlnme dans 16 cas de'la télégraphie élec~
rique, on réduit la i ; &
pogs % propofcmn de ce sél § 6-0u méme 43
Lorsqu’un élément de cette pile esten activité, Ie liquide
ou §ulfate Fle potasse est décomposé ; T’acide se: porte sur
le zine, qui d'abord s'oxyde, puis se transforme partie en
sulfate ou sous-sulfate de zine, partie en carbonate de zine
hydljaté; ces deux sels tombent au fond du vase 3 I'état de
prémp.ité; la potasse, devenue libre, se porte sur le cﬁi-
vre. $1 la solution est peu concentrée, la pile conserve son-
act}mté pendant plusieurs semaines, 4 la seule conditicu:;
d’a‘}out_e? de temps.en temps un peu d’eau pour suppléer 3
celle qui s’évapore; si la solufion est concentrée, il faut
a,glter‘ le Tiquide toutes les vingt-quatre heures ;ﬁn €
1 alclah libre, qui entoure le cuivre; fasse précipit;r les scgis
de zine et que le liquide recoyvre sensiblementsa condue
tibilité premiére. g o
L'utilité ou mieux Ia nécessité du triple contact du cui-
vre avec le zinc, Peau et Vair, ést facilement mise en évia
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denee, dit le Cosmos, par les faits suivants : 1° si l'on fait
plonger entierement I'élément négatif, l'intensite ducou-
rant mesuré par la déviation'du galvanométre diminue
dans tune proportion énorme; elle reprend sa valeur pri-
mitive lorsque le cuivre plonge en partie dans le liquide,
en partie.dans l’air; 2°tant que le cuivre ne plonge pas
entitrement dans le liquide, il ne se dégage pas meémeune
bulle d’hydrogéne; 8° si, lorsque le triple contact est éta-
bli, on recouvre le cuivre d'une cloche pleine de gaz oxy-
gne, ce gaz est rapidement absorbé; 4° si 'on suspend la
communication métallique entre le zinc et le enivre, le li-
quide est complétement inactif, 1é zinc ne s'oxyde presque
plus, de sorte que, quand la pile & friple contact ne fone-
tionne pas, il 0’y a pas consommation de zinc, alors méme
qu'il n’est pas amalgamé. >
La force d’'un élément de la nouvelle pile est & trés-peu
prés la méme que celle d’un élément de la pile de Daniell -
de mémes dimensions; elle reste sensiblement constante
pendant quinze ou trente jours seulement, si la solution
de sulfate de potasse est concentrée; mais ‘si la sclution
est plus ou moins faible, P'action continue toujours la
méme pendant un temps beaucoup plus long. Une pile
de six éléments, mise en activité le 25 décembre 1856,
n’avait presque rien perdu de sa force le 19 mai 1857,
quoiqu’elle etif servi sans cesse & I'expédition des dépéches.
Le Cosmos termine la note qu'il consacre & la descrip—
tion de la pile de M. Selmi en faisant ressortir I’économie
que doit amener son emploi. Selon [’auteur, cefte éco-
nomie résulte surtout de ce fait, quen reprenant le préci-
pité déposé au fond du vase, et le traitant par une petite
quantité de lait de chaux, ce précipité se-change en oxyde
de zinc, qui représente un produit d’une assez grande va-
leur commerciale, et qui 4 presque la valeur du zinc mé-
tallique, car le zinc cotite environ 1 franc le kilogramme, .
et Poxyde ou blanc de zinc, 90 centimes.
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Ceite donnée est juste; mais nous ferons remarque
qu'elle n'implique pas, sous le rapport économique, ung
trés-notable supériorité sur les piles voltaiques actuelles
" ment en usage. Rien n’empécherait, en effet, dans les piles
de Bunsen dont on se sert aujourd’hui, de reprendre lg
sulfate de zinc, qui se forme pendant la marche de osf
instrument, et de le traiter par un lait de chaux, poureg
cetirer 1'oxyde de zinc, comme l'indique M. Selmi, Daps
ce cas,il n'y aurait d’autre perte, avec la pile de Bunsen,
que celle de l'acide azotique, qui se détruit dans cet ins
strument sans laisser de résidu fixe. Mais il faut bien faips
remarquer que I'oxyde ou blanc de zinc, qui a aujourd'hm
une certaine valeur commerciale, perdrait considérablgs
ment de son prix si la pile voltaique devenait d’'un emplal
général dans l'industrie, comme force motrice ou pous
toute autre application. Dans ces circonstances, en effel
une masse si considérable de blanc de zinc seraif jelé
dans le commerce, qu'il ne trouverait plus de débouchés
suffisants et perdrait toute valeur.

La pile de M. Selmi nous parait donc se recommandes
plutdt par les dispositions ingénieuses ei nouvelles quielle
présente au point de vue scientifique, que par la considés
ration de l'économie.

Le barométre & balance dre Secchi.

Le barometre, c’est-A~dire l'instrument destiné & apprés
cier les variations de la pression de l'air, est resté hien

longtemps stationnaire; si l'on en excepte les modificass

tions apportées i sa construction par Gay-Lussac pour I8
rendre portatif, il n’a regu, depuis son origine, que quels
ques améliorations de détails. Le pére Secchi, directeurdé
Pobservatoire de Rome, a imaginé en 1857 une dispositiol
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de cet instrument qui repose sur un principe essentielle-
ment nouveau. Conservant le barométre i cuvette, ce phy-
sicien propose de mesurer les variations de la colonne de
mercure, non par les différentes hauteurs occupées par le
mercure dans la colonne baremétrigue, mais par l'indica-
tion directe des variations de poids du mercure de cette
colonne.

Le principe sur lequel repose la construction du baro=
méire & balance du pére Secchi est le suivant:

Si, tenant & la main le tube de verre d'un barométre
dont la cuvetterepose sur une table, on essaye de soulever
oé tube plein de mercure, V'effort nécessaire pour le sou=-
tenir en Vair sera égal a celui qui est exercé par 'aimo-

instrument, c'est-a-dire au

sphére sur le mercure de 1

poids du mercur

renfermé dans ce tube, et qui s'éléve ou
s'abaisse dans son intérieur selon les variations de la pres-
sion de I'air. Par conséquent, si, au lieu de tenir 4 la main
le tube du barométre, on l'accroche & 1'un des plateaux
d'une balance, et que l'on place dans V'autre plateau les
poids nécessaires pour rétablir I'équilibre, on pourra pe-
ser, on exprimer en poids la pression atmosphérique.
Ull:i!‘:ll le meércure viendra A s'élever ou A s'abaiss T, S8=
lon les variations de la pression atmosphérique, dans l'in-
térienr du tube, les poids qu'il faudra ajouter on retran-
cher dans le plateau opposé de la balance, pour maintenir
Véquilibre, donneront la mesure exacte des variations de
la pression atmosphérique. Comme il ne s'agit point d'a-
voir le poids absolu du mercure contenu dans le tube,
mais seulement la mesure absolue de ces variations, il
n'est point nécessaire de faire, pour chaque observation,
une pesée proprement dite. On peut done se borner A at-
tacher an fléan de la balance, une longue aiguille, dont
I'extrémité parcourt les degrés d'un cadran divisé, et qui
accuse, & l'ceil, toutes les variations de la pressien de
Vair.
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L’appareil que le pére Secchi a fait construire, est une
espéce de balance romaine, au petit bras de laquelle est
suspendu un tube barométrique de quinze millimétres de
diamétre, et équilibré, de 1'autre cdté, par des poids. Pour
observer les mouvements- de la balance coincidant avee les
variations de la hauteur du mercure dans I'instrument, il
‘existe, au-déssus du couteau de suspension de la balance,
un miroir dans lequel on regarde, i l'aide d'une lunette,
une échelle graduée placée & distance, et parcourue par
une pefite aiguille attachée au fléan. Une variation d'un
dixi®me de milliméire de la colonne baroméirique est ac-
cusée par un mouvement de I'image de cette aigwlle de six
millimétres d'étendue; c'est donc une amplification de
soixante fois le mouvement initial, et l'on pourrait pousser
plus loin encore le grossissement.

D’aprés le savant directeur de I'observatoire du Collége
romain, cette combinaison du baroméire et de la balance
offrirait plusieurs avantages. Comme ]a pression de 'at-
mosphére est évaluée par une pesée, et non par I'observa-
tion de la hauteur'd'une colonne liquide, 1l n’est plus né-
cessaire de rendre ce liquide visible 4 'extérieur. Au lien
de le placer, comme on le fait aujourd’hui, dans un tube
de verre, on peut donc se servir, pour contenir le mer-

cure, d'un tube de fer, qui est bien plus facile & transpor-
ter, bien moins fragile que le verre. En second lieu,

comme, en augmentant le diamétre du tube, on augmente
le poids et la force qui nait de I'élévation et de 1’abaisse-
ment de ce poids, on peut accroitre beaucoup la sensibi-
lité de cet appareil sans nuire i la précision ‘des observa-
tions. On peut mémeé consacrer 'excédant de cette force a
faire mouvolr un crayon qui enregistrerait lui-méme sur
le papier les indications du barométre. Ajoutons qu’avec
cette disposition nouvelle, on n'a pas & s’inquiéter, comme
on ést obligé de le faire avecle-barométre actuel, de la pu-
reté du mercure, de sa densité plus ou moins grande, de
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la température extérieure et des variations de la force de
la pesanteur aux différentes latitudes du globe. Avec le
barométre ordinaire, on est obligé de tenir compte de tou-
fes ces circonstances, car elles exercent une influence sur
Je volume du mercure, et, par conséquent, sur la hauteur
de la colonne qu'il faut mesurer pour évaluer la pression
atmosphérique. Ici, au contraire, le poids du mercure est
donné immédiatement ; toutes ces corrections deviennent
done inutiles. Disons enfin que ce qui a empéché, jus-
qu'ici, de construire des barométres avec des liquides au-
tres que le mercure, c'est la difficulté dese procurer ou
de 111.';l!i"1‘ des tubes de verre d’une trés-grande longuent.
Grice A 1a nouvelle disposition imaginée par le physicien
romain, et en faisant usage de fubes de fer, on pourra
('HIlnH‘l‘.i]"‘ des b:i!‘ulu:'!l'rn avec de l'l";:.lt, de lli‘.ilil“, de l'inl-
cool, efc.; et peut-tre l'expérience mettra-tlle en évi-
dence quelques avantages propres 4 ce nouveau mode de
construction.

Le baremétre & balance du pére Secchi fonctionne a
Pobservatoire de Rome. Ses indications- devancent tou-
jonrs celles du barométre ordinaire, cé qui dénote une
sensibilité plus grande. Il reste senlement & reconnaitre si
eet instrument sera d'un usage commode dans la pratique,
et §'il sera possible de le transporter ‘d’un lieu 4 un autre
comme le barométre actuel. Nous en doutons.

7

Nouveau barométre i siphon.

Gay-Lussac a donné au barométre & siphon une forme
particulitre qui permet de transporter cet appareil en
voyage, sans crainte de Je voir briser par les accidents
le la marche, et qui ne lui dte rien d’ailleurs de I'exac-
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titude de ses indications. Arago, de son cOté, a proposé,
dans le méme but, pour le barométre 3 cuvette, une
disposition spéciale que l'on trouve exposée dans le troi
siéme volume de son Astronomie populaire. M. Trouessart,
professeur de physique i la Facult? des scierices de Poi-
tiers, s'est proposé de perfectionner I'appareil de Gay-
Lussac, c¢’est-a-dire d’obtenir un barométre A siphon d’un
transport facile
observatior

» Susceptible d’étre mis promptement en
1 et de fournir des indications rigoureuses. Ce
jeune physicien est parvenu a ce résultat en appliquant an
barométre & siphon, mais par un mécanisme trés-diffé-
rent, ce qu'Arago avait proposé pour rendre portatif le
barométre a cuvette.

Un voyageur qui désire se livrer A des observations
scientifiques ne man Jue jamais de se munir d’un baro-
és les premidres heures de sa marche, cet
instrument se trouve brisé ou rendu inutile par la rentrée
de l'air dans le tube, 2 la suite des agitations et des se-
a regues pendant le transport. 11 était
& que l'on plt placer entre les mains des
arométre qui ne fdt point sujet 4 des acci-
dents de ce genre. Arago pensa que l'on atteindrait ce but,
mieux encore qu’avec le baromitre A siphon de Gay-Lus-
sac, en faisant usage d’un barométre i cuve
pourrait remplir sur place, o

métre ; mais, d

cousses que le métal
donc bien désirabl
voyageurs un }

tte que l'on
pération qui ne devait pas
prendre plus de deux minutes. Seulement . il fallait tenir
compte, & chaque fois, de la quantité d’air que le mercure,
employé ainsi, c’est-A~dire sans Vavoir fait bouillir pour
en chasser 'air, retient et laisse dégager dans le vide de |a
chambre barométrique.

Arago a publié en 1826, dans les Annal s de Chimie et
de Physique, une note sur le moyen qu'il convient d’em-
ployer pour mettre cette idée A-exécution. Ce
siste  rendre mobile le tube de verre q
barométrique, afin que I’on ait la fa

moyen con-
ui forme la chambre
culté d’augmenter ou
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de diminuer  volonté, et dans des rapports connus, la
capacité de cet espace.

« Cette disposition permetira, diF_.&{&E’o ,.de prtafter el_il:nj);"aii
le mercure & part et 'de n'en remplir le _1:;"_'; ‘qL. Lll'l-"l?g"lli{:.,[} 2
I'expérience, sans soumetire le lquIILE:F: a a_g_cane ,w-, l,,“'._uz.m
est facile de voir, en eflet, que si l'on fait 'Lll?t. obse H A
dans un certain état de la ch‘.‘m}brlc U&r“-r"t'r;thyl'u‘.I:I}]I";[;'urc

épéte aussitdt aprés avoir réduit la capacité de cetle SBIp
:r.\‘u} llt-.,;i-}ilz de szr.I valeur primitive, la petite e]ilf!.'.ll".b.:‘ d L:l'.l\ ,?rL:
qui pourra s'y trouver, produira juste deux fois pu}; dt-ll‘?.
dans la seconde observation que dans la premiere. t‘a" ._:L
rence des deux hauteur risée par 9, sera dono ‘;-:‘cp: il L;‘u;l
dra ajouter & la premiére, pour la ramener a \j‘g..lu-)u aura
trouvé avec un barométre entidrement purgé d'air. »

Grice 4 ce procédé d'observation et de r-idu«:tmn; 0;1 ;
pu, pendant les voyages, transporter 11’}111"['\2[1:!'(“ a 1:41[
d.m: un vase de fonte, construire le tulh-.i_ arométrique en
fer, et réduire toute la partie fragile de 1 matrumcm)&l}m
cylindre de verre de 8 a 10 ce ntuuwtrv-? ‘tl" h-n{, que _um‘
visse sur le tube de fer au moment de I'obsery “T"‘U_““,"% que
I’on renferme , aprés I'observation , dans un petit étul sem-
blable aux étuis de thermomeétre. ok ek e

Plusieurs barométres &4 cuvette, ams 1'nmlmr‘~;,‘unt ét
construits en France. En 1844, Arago présenta a 1 \;1-
mie des sciencés un de ces nstruments, constrult Pf‘

1bey. On a mis en usage pour les l_.'lllﬁ"lh\'.lsi"]l"'h“ en Rus-
le barométre ainsi modifié 1Z--pz-:u,i.u:t.c-’tt-- forme ('iu
barométre 4 cuvette, appropriée aux l}n_'ur <~":'1r s du \-'.“_'\III.'__I',‘
n'est pas devenue d'un usage gent “.i' tL. i ‘Iauia Lll..l.lli?:‘l'.:
de se servir, dans ce cas, du barometre a siphon modiil

5"“‘_‘}"'.‘ Lu--?ii'm le barométre & siphon que M. Tlrouos-
sart vient de modifier pour le rendre _pu?‘t\su_f. v."t‘ il \ '.‘.ht
parvenu en appliquant i ce cas le prjm:q;t .1-1I11.:;_;l;’1.-_,-t;li
Arago pour le barométre & cuvette. I sa,.jls:,..M \l‘ C -
struire un barométre 4 siphon que l'on pit remplir st
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place an moment de 'observation, avec la faculté de dé-
terminer immédiatement la quantité dair qui passe dans
:; ;[ﬁiﬁ barométrique quand on opére avec du mercure

Voici la solution trés-ingénieuse que M. Trouessart a
dm_m{'e de ce probléme. Les deux branches du barométre
& siphon sont reliées 'une & 'autre par un tube de caout-
chouc de 20 & 30 centimétres de long, dont la flexibilité
permet de remplir le barométre avant de le courber, de l;
redresser ensuite, et de courber en méme temps letube de
caoutchoue formant la erosse, puis-de relever ou d’abaisser
iL v%unmr.: la branche-cuvette, de maniére A angmenter ou
4 diminuer, autant qu’on le désire, la chambre !]CII'L'JIII"-'U‘;"
que, Cette derniére partie du tube se trouve divisée' en
parties d'égale capacité. L’appareil est dressé sur une
e"’ch'-illv‘ ldi\i:xe":' en centimétres et millimétres, comme :
I'ordinaire ; seulement, la branche-cuvette reste mobile ‘et
l;} crosse en caoutchouc pend librement au-dessous. 11 est
;111‘1-;1l1.1r;11-- d’exprimer : 1° le volume de la chambre baro-
métrique, que I'on peut toujours faire coincider avec un
nombre exact de divisions d’égale capacité; 2° la diffé-
rence des h-mt-‘m'-; des deux niveaux du mercure dans les
deux brancl Aprés avoir lu ces deux nombres. on 1-
I.-\'.-'- on on ‘.!‘1 1sse la branche-cuveite jusqu'd ce que le
volumé de la chambre baro r'.:"'.z'i-;ne- aitvariéde 24 1, ou
‘ » est 1a nouvelle différence des
deux niveaux. Il suffit alors de retrancher I'une ‘de I"autr
les deux hauteurs observées, et d’ajouter le résultat A la
plus -“i pour avoir la vraie hauteur du baromatre

On voit que le senl point important, la seule dih’ie‘ﬁ"n‘f-
dans cette disposition nouvelle du barométre , c’est d %

de 142, et on lit quel

T TR di-
1ser tres-exactement la chambre barométri ‘
LLAIML arometrque e artiea
d’égale capacité. 11 est : s S~
P est une maniere tres-simple d’obtenir
ottp TRy n - o N, - . 3
cet til\ sion. Elle consiste & VETSEr -successivement l‘t't]‘\

le tube 1 aux )
l& tube des poids égaux dé mercure, et & marquer avec une
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» fusil les niveaux successifs du mercure pris i
la convexité de sa surface. M: 115 indé pen-
metire dans les

S est tou-

pierre
'extrémité de
damment des erreurs que l'on peut-com
pesées, la premiére des divisions mml mesuree
jours plus grande que les suivantes d'une quantité ég
au volume du menisque compris entre le plan tangent ho-
rizontal & la surface convexe du mercure et cetie surface
elle-méme.

M. Trouessart donne un autre’moyen de diviser la
chambre barométrique en parties d'é gale capacité. Mais
contenter, dans la plu-

nous croyons que l'on pourra se
1i est le plus simple

part des cas, du moyen pre scédent ,.qu
et le plus direct, sinon le plus rigoureux.
M. Trouessart laisse aux constructeurs le soin de choi-
sir 1a disposition la plus convenable a4 donner A I'échelle
de son barométre pnltlli:l Il y aurait d’ailleurs peu de
\‘hms-- % changer i Venveloppe du b srométre de Gay-Lus-
de laiton divisée contiendrait le long tube;

HLI.L' l = .il 1e
rattacher

le caoutchouc traverserait la base et viendrait se

la_branche-cuvette, qui serait regue dans une seconde
gaine paralléle & la premiére et s'ouvrant & charniére;
cette branche-cuvette serait mobile dans cette gaine a
Paide d'une crémaillére et d'un petit pignon fixé A la pre-
miére enveloppe

Dans les barométres construits pour son usage, M. Troues-
, branche sur le tranchant d'une régle
denx p::urw Le tube en caoutchouc
rattacher & la bran-

sart a fixé la longu
en !-wis. :l 1"|in{‘ ae
traverse le ptm inférieur et vient se
che-cuvette qui se meut Ie » Jong du tranchant -upp-w- ala
régle, au moyen d'un core don et d'un petit treuil fixé au-
dessus. Deux colliers & cha yrnieres guident le mouvement

de cette branche, La régle est ivisée des deux cotés, etun

petit vernier mobile & la main pérmet
dixidmes de millimétres. Les barométres ainsi construits
des résultats qui s'accordent

de mesurer des

ont donné, depuis un an,
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trés-sensiblement entre eux et avee ceux d’un bon barp-

metre de Gay-Lussac.

8

L'hydrostat de M. Kceppelin, de Colmar: emploi de cet instrument
de pesage dans les manufactures de PAlsace.

On se sert depuis quelque temps, dans plusieurs filatu-
res de 1’Alsace, d’un instrument de pesage trés-ingénienx,
qui n’est sujet 4 aucune détérioration ni usure, qui se re-
commande par son extréme Justesse et son bas prix, et
qui peut semployer avec avantage dans les ateliers et les
mamufactures pour toutes les pesées qui n'ont pas pour
objet 1a vente publique des marchandises dans un magasin
de commerce. Imaginé par M. Keeppelin, professeur de
physique ‘au lycée de Colmar, cot appareil m’est autre
chose, en réalité, que "aéromdtre de Nicholson, fort ingé-
nieusement adapté i la pratique.

Lexactitude des indications de P'aérométre , ‘V’exquise
sensibilité de cet instrument, qui résulte surtout de ce
qu’il est tout A fait exempt de frottement , faisaient depuis
longtemps regretter que I'on ne pit appliquer ce principe
dun pesage régulier et général, M. Keeppelin s’est livré ,
dans ce but, & des recherches suivies , €t 1l est parvenu A

construire un appareil qui peut remplacer les balances ace
tuelles.

E’hydrostat de M. Keeppelin est fondé sur I"équilibre que
Fon peut établir, régler et diriger entre ]
nelle d'un corps flottant sur’ean et 1o poids que ce fl
est destiné
cylindrique femplie d’air, her

aforce ascension-
otteur
4 porter. Cet appareil se compose d'une boite
métiquement fermée de toutes
parts, et plongeant entidrement dans eay contenue dans
un bassin. Ce flotteur est muni de deux fils d’acier ar-

genté, qui sortent verticalement de la surface de I'eau, et
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smités d” averse horizontale
i sont fixés aux extrémités d'une traverse horizontaie,
Ly li tize A laguelle sont suspendus
yortant --au A 1 a laq i s .
li vlateanx de balance superposés, dont I'un contien
; ol ~ry nt servi A faire immerger le flotteur et dont
¢s poids qui ont servi a faire Im1 S,
; » COIPS 4 peser. ;
A e commencer 1a pes n observe le point ixe
vant ae comin CET 14 P 5 ; ‘ =
quel s'est arrété la traverse horizontale; alors on place
auquelr S est « 1 R b 1 ; ; i -
, : « gur le platean qm lui ‘est desting, €10
le corps A peser sur le plateau q oo
léve sur Vautre platean antant de poids qu'il en f
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e présente pas 1es OSCLUALIONS (Ul Ok .
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ieurs kilogrammes reste néanmoins sensibie a 1a minime
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s i s, 'hydrostat ae
I'exactitude - Tigoureuse des indications, I'hydrostat
eXA( ) | : : ‘ .73 o
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I fo ) -ature extérieure, qui influe sur le volume
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lu liquide. La nécessité de faire ces corrections perms 111‘(.1_
du liquide. La nécessité de 1: Fostciis U
difficilement de substituer |’hydrostat i nos balances or




B R X T i)

-
gy

PHYSIQUE.

naires dans un laboratoire de physique ou de chimie. Mas
ces conditions d’exactitude rigourense peuvent étre négli-
gées sans inconvénient pour le pesage des matiéres indus-
trielles. Aussi, I'hydrostat de M. Keppelin, dont I'usure
est & peu prés nulle et e prix fort peu élevé, a-t-il pu
recevoir une application utile dans les manufactures.

On a fait, en Alsace, une heureuse application de cet
instrument 4 I'industrie de lafilature du coton. MM, Hauss~
mann, Jordan et Hirn, i Colmar, I'ont réalisée les pre-
miers, en se servant de 'hydrostat pour Je pesage du co-
ton, qui sert & la confection des nappes. Cet appareil
nouveau facilite le travail des ouvriéres et le rend surtout
infiniment plus expéditif. Ces faits ont été reconnus par
une commission nommée par la Société industrielle de
Mulhouse. Il nous suffira, pour donner une jdée de la sen-
sibilité de cet instrument, de dire qu’il a été constaté, par
la commission de Mulhouse , qu'nn hydrostat chargé d’un
poids de 90 kilogrammes était sensible & addition de 5 dé-
cigrammes.

9

La saccharimdtre.

De V'admirable série de sesrecherches sur los propriétés
optiques des corps transparents, et sur le pouvoir rota-
toire des différentes substances solides et liquides, M. Biot
a tiré une des applications pratiques les plus précieuses et
les plus élégantes que la science posséde aujourd’hui. 11 &
construit un instrument, le polariméire qui permet sans
aucune analyse chimique, par la simple inspection' d’un
liquide contenu dans un tube, et par une opération qui
n'exige que quelques minutes, d’effsctuer 1o dosage exact
de la quantité de sucre contenu dans ce Jj quide. L'instru-
ment construit parM. Biot est mis i profit tous les jours

dans les fabriques de sucre, pour doser la richesse des li-
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quides sucrés, et dans les laboratoires, pour déterminerla
quantité de sucrs contenue dans 'urine des individus af-
fectés de la maladie qui porte le nom de digbétes, et qui
consiste dans l'apparition anormale du sucre dans ee
liquide a-x-.'-r.v-mr-:v.j':—!.'

Les indications que donne le polarimétre de M. Biot sont
d'une exactitude irréprochable; cependant elles exigent,
pour se réaliser, des conditions particuliéres auxquelles
un savant ayant tout son loisir peut seul se plier, 11 faut
opérer dans une chambre entiérement obscure, et y rester
!-_:[1.11- mps enfermé aaant de toucher i Vappareil, afin que
les _‘.--»txlll.; 'opérateur acquitrent plus de sensibilité. Si
I'on veut se servir de la lumiére blanche, il faut attendre
qu'on puisse viser un nuage blanchitre se détachant sur
un ciel blen, circonstance assez rare dans nos climats. De
plus, la déviation n'étant pas la méme pour tous les rayons
simples qui composent 1a lumiére blanche, on ne parvient
Jamais & éteindre complétement le rayon polarisé, alors
méme que la section principale du prisme bi-réfringent
coincide mathématiquement avec le plan de polarisation.
On peut, il est vrai, ne point se preoceuper de prendre pour
point de repére la teinte la plus sensible, et remplacer la

1

lumiére blanche par les rayons rouges que laissent passer

certains vitraux d'anciennes églises; mais, pour qu'il y ait

homogénéité parfaite de teinte, il fant que ce verre rouge
ait une notable épaisseur, laquelle entratne ung grande
perte de lumiére, et rend I'observation trés-difficile , sou-
vent méme impossible.

I est donc facile de comprendre que dans Vindustrie et
dans la pratique médicale, on se soit bientdt trouveé dans la
nécessité de chercher les moyens de simplifier les opérations
qu’exige I"emploi du polarimétre pour le dosage du sucre.
Il s’agissait de pouvoir exécuter les observations A toute
heure du jour, avec la lumitre du ciel, quelle qu’elle fitt,
ou hien avec une lumiére artificielle. Cest dans ce but
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que MM. Soleil et Dubosq onf construit leur saccharimétre,
véritable chef-d’ceuvre de science optique et de précision
expérimentale. Toutéfois, le grand nombre de pidces qu'i}
renferme, et qu’il faut travailler avec le plus grand soin,
nécessitent des frais considérables, cg¢ qui porte trés-haut
le prix de l'instrument.

Telle est la considération qui a engagé M. Robiquet,
agrégé de physique & I’école de pharmacie de Paris, 4 re-
chercher s'l ne serait pas possible de simplifier "appareil
de MM. Soleil et Dubosq, en restreignant sa destination 3
la- recherche analytique d'une seule variété de sucre,
celui de diabbtes.

Dés I'année 1888, M. le docteur Guérard, 1'un des mé-
decins ‘actuels de 1"Hbtel-Dieu, avait indiqué quel heurenx
parti on pourrait tirer des principes de la polarisation ro-
tatoire pour 1'analyse des urines diabétiques, et M. Biot
lui-méme, dans un de ses mémoires, publié en 1840, avait
fortement insisté dans ce sens. C'est en suivant le méme
principe que M. Robiquet est parvenu & simplifier la con-
struction du saccharimétre, en supprimant toutes les pidces
qui ne se rapportent pas A I'analyse du sucre diabétique.
Ne pouvant entrer 1ci dans les détails relatifs A la disposi-
tion de cet instrument, nous nous contenterons de la men=
tion générale qui précéde.

11 est probable, selon M. Robiquet, que le méme instru-
ment pourra Servir i reconnaitre la pureté des alcalis vé-
gétaux doués du pouvoir rotatoire.

10

Le stéréoscope remplacé par la lorgnette d’Oplra.

Nous avons parlé, dans le volume précédent de I"Année
scientifique, du stéréoscope-omnibus, c'est-i-dire de la ma-
niére d’obtenir 1a vision stéréoscopique & Paide d*unesimple
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carte percée de deux trous. Un physicien étranger, M. Zi-
nelli, a trouvé le moyen de produire le méme résultat phy-
sique avec une lorgnette de spectacle, c’est-d-dire de voir
stéréoscopiquement, sans stéréoscope, une épreuve photo-

graphique. Voici‘la maniére d'opérer:
L'épreuve doit étre placée verticalement sur un piédes-
environ trois & quatre pieds d’une fe-
» la lumiére tombe sur elle de
plals, un peu en avant. alors |'épreuve au
moyen d’une lorgnette d'Opéra, en réglant, par une expé-
1ce préalable, la distance de la vision distincte, car
cette distance varie avec la perspective et la puissance
particulidre des yeux. Aprés qu'on I’a trouvée, on voit I'é-
opiquement avec les reliefs et la perspec-

tive que présente la nature.

On peut aussi regarder de la méme fagon des peintures
dessins. Si ces ceuvres sont bien exécutées, I'appa-

lle de la nature; dans le cas con-

it trés-bien les défauts. Des images

vesregardées de cette maniére pro-

flet, et particulidrement les monu-

que les blancs des fenétres les font paraitre
btenir ces effets, d’en-

ir, ou de les tirer avec

des bords noirs au moyen de la photographie.

i1

Le télestéréoscope.

Un physicien allemand, M. Helmholtz, a fait une ing
nieuse application des principes du stéréoscope. Elle con-
et du relief sur
des objets placés & une grande distance dans un paysage

siste & donner le moyen de réaliser




